

刘茂才/文

何为消费商与中介商

所谓消费商，顾名思义，即消费的商人，意指既是消费者又是商人，消费过程中充当经营者的商人，从而在消费过程中，既有消费的付出又有充当经营者得到应有的回报，就是指通过自我消费分享而取得财富的人。或是通过消费者与某一大型消费品生产企业合作而成为其经营者的商人，统称消费商。消费商，既是一个新的经济学概念，更是一个中介哲学概念，即亦消亦商，亦消即消费的付出，亦商即经营者分享其财富。亦消亦商的中介经济哲学概念，它是一个全新的财富新思维。

而中介商，则是可理解为广义的消费商，它同样是生产商与消费者之间的中介，更是市场经济发达的条件下极为普遍的一个文化经济现象，所谓中介商，顾名思义，它是中介的商人，更多的是生产商提供的物质产品与精神产品向消费者推荐经营的商人，它只是中介的经营者，一般它不是物质产品与精神产品的生产者，而是通过中介商将物质产品与精神产品向消费者推荐转化为财富的中介。中介商，常常只是推荐商向消费者推荐，并由消费者与生产商交易，如果交易成功，中介商从中得到应有的回报。而回报常常是既有从消费者中得到，也有从生产商中得到，目前我国更多的是暗箱操作，但也有的是预先谈好提成比例，这就是明箱操作方式或称之为透明度不高的提成方式。

比如一个招标项目，由中介商向投标者提供信息，并由中介商向招标者推荐中标，而中介商同样得到应有的回报，而回报主要是由中标者给一定的提成，而提成比例同样既有暗箱操作，也有明箱操作即透明公开操作，而更多的是暗箱操作，我国政府提出以公开、公正、公平的竞争方式中标，但事实上确实存在着其中的权力商品化经营现象，只是商品化的权力经营暗箱操作，不少官员腐败也是从权力商品化中暗箱操作中曝光的。

如果我们增加一些透明度，可能是减少官员利用商品化腐败的一个重要举措。又比如商品房中介商，其中有新房与老房的中介商，这就更普遍了，其方式，同样也是中介商向消费者推荐，消费者与房主交易成功，从中得到相应的回报。还有搞人才就业推荐的中介，更有官员推荐并带有权力经营的性质，实际上这就是权力商品化现象，这种现象实际上并不少见。与我们讲的中介商不同，我们这里讲的中介商，更多的情况是提供信息服务，它和代理经营商不同，其实代理商也是中介商，比如酒类代理商、服装代理商、车类代理商等，它是生产商与消费者之间的中介，但它主要是受权代理经营，而不是我们前面说的推荐经营。所以代理商同样可称之为中介商。

无论是推荐经营的中介商，还是受权经营的代理商，我们都可以统称为中介商，它与消费商之间，同样是一个既有联系又有一定区别的概念，中介商主要不充当消费者的角，但常常也有充当消费者与经营者的角色，从这个意义上它与消费商具有一致性和同一性，更主要的是消费商是从消费导向社会背景下提出来的全新概念，而中介商同样是在这个同一的背景下提出来的概念，但中介商主要是担当推荐经营或授权经营者的角色，与我们讲的消费商概念有所不同。我们之所以称中介商为广义的消费商，就是从它们之间互为中介的意义上提出来的。

导向经营与推荐并存

消费商与中介商都是在消费导向社会背景条件下提出的既有同一性又有差异性的概念，无论是消费商，还是中介商，它们之间最重要的是中介思维。无论是消费商，还是中介商，它们都具有消费导向功能，前者主要是导向经营，后者主要是导向推荐。

无论是导向经营，还是导向推荐，都是把生产商的物质产品与精神产品转化为财富的关键，所以无论是中介商，还是消费商，都是全社会关注的一个新生事物。

请注意我们这里讲的中介商，是从市场经济的正常动作的中介商，绝不是讲其中权力商品化经营进行暗箱操作的中介商。其实消费商是中介，推荐商同样是中介，我们之所以称推荐商而不称推荐人，这里加一个商字，其意具有经营的性质，代理经营商同样是中介，只是不同的中介具有不同的功能而已。从哲学意义上讲中介思维，不仅对揭示中介商现象及其规律具有



消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(一)

编者案：

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，《创富新思维：消费商时代》力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者。

现在不同了，不是以前手上拿着粮票买粮的时代了，你要买手机，成百上千的品牌等着你，女士要买包，成千上万个款式把你看个眼花缭乱。无数双精明的商眼在毫不松懈地盯住你的腰包，无数个旨在掏你腰包的创意在努力地吸引你的眼球，今天，已不再是从前的店铺与店铺之间、商场与商场之间、城市与城市之间、国家与国家之间的竞争了，今天是行业与行业之间的竞争状况，身为工薪阶层的消费者，手里的钱相对是一定的，他们把手里的钱用在了那个行业，就意味着别的行业利润的减少。

所以来的竞争就是行业与行业之间的竞争，商人针对消费者的掏腰包术，必将更加先进更加轰烈更加激情，也更加系统更加“慈悲”，但不管他们表现得多么“慈悲”，也绝对不会给予你商品的知情权、话语权和财富的分配权，因为他们知道：消费者大多是感性的，只为了享受愉悦的快感而花钱，根本不会考虑其实产品到了流通环节它还是叫做产品，只有咱们消费者购买了，产品有了使用价值从而带来了商业价值，这才是当今财富产生的真正原因，如果没有购买，产品即会回到工厂，成为废品。是消费者创造了财富，不知不觉的消费者能觉悟吗？答案来了：消费者必将迎来财富的分配时代，因为他们必将取得经营权，他们就是——消费商。

消费商的由来

人类的生存众所周知，人的需求最重要的是：生存、发展与享受三个层次的需要，而生存是最基本的需求，享受尤其是精神的享受是最高需求，而发展则是创造财富，满足人们享受消费的需要。那么，消费商是怎么出现的呢？

一般来说，生产—经营—消费三个环节，它们之间是互为中介的，是你中有我、我中有你的关系。农业革命时期，农民既是生产者又是消费者，这就是所谓的自给自足的农业社会的主要特点，而进入工业社会以来或工业化过程中，农民不仅是农产品的生产者与消费者，而且要为城市提供农产品的消费，这就产生了流通领域，其间出现了农产品的经营者或称经营商，形成了生产—流通—经营—消费几个互为中介的过程。

同样工人生产的工业产品既要满足城市的消费需求，又要满足农村的消费需求，它同样是生产—流通—经营—消费互为中介的过程。而且生产与经营、经营与消费是一个互为中介的关系。在互为中介的过程中，由产品转化为财富，在互为中介的过程中，由财富转化为社会生产力，在互为中介过程中，创造财富，在互为中介的过程中，满足人们物质消费和精神消费的需要。从而为社会、为人类创造幸福，让人们在这个世界上生活的快乐、幸福，而且世世代代传承升华提高人们的生活质量与幸福指数。

智慧、美丽、真诚、善良、幸福陪伴着人们；积极向上、安全、健康、快乐、幸福让人们感受到生命的价值所在。有人认为家庭幸福指数是：家中没有病人，牢里没有亲人，外面没有仇人，身边没有小人，消费有贵人。这个贵人就是自己，因为自己成为了消费商。

分配呢？信息时代的经济竞争，既然是以消费者为核心，那么，作为一个有眼光和能力的消费者，就有必要把自己身边的消费者组织起来，带领大家一起与生产商共享财富分配。因为组织和管理了消费者，付出了劳动，就会有收益，这就是商业行为，所以这样的消费者，就是一个商人，因此叫消费商。

其实，消费商的行为早就存在，只是人们忽略了这个概念。比如，你买了一件漂亮、价格低廉的衣服，给你的同事、朋友说了后，他们不知在什么地点，你就带他们去购买，你既是消费者又自觉不自觉地充当了消费商。你到朋友介绍的酒店吃饭，你的朋友同样充当了消费商的角色，而当你在这个酒店吃饭感到满意，你又介绍朋友到这个酒店消费，你同样充当了消费商的角色，比如我常在社会科学院附近的一个酒店吃饭，而这个酒店的几乎所有的工作人员都知道我喜欢吃哪几样菜，凡是请我吃饭的朋友我都要推荐到这家酒店，这样我同样充当了优秀的消费商，为这个酒店带来了不少的利润。

我还记得早在1991年台湾历史学会请我到台做学术考察，可是当时办理入台手续非常难。因为我当时还在位，一位朋友对我说：台北政治大学有一个博士代表团要来成都访问，其中一位博士是台湾大陆工作委员会的特别委员，你只要和她关系到位，这位美女博士给你办入台证就容易了。于是正好她们计划访问社会科学院，给了我一个机会，在办公室会见和交流之后，我就在一家酒店宴请代表团，那时每一个包间都可以唱歌，我就在吃饭的过程中，请这位美女博士合唱了几首歌、请她跳了几支舞，彼此的交流与沟通都很满意，我们在唱歌、跳舞的过程中，超越了政治和党派的不同，回到了友谊人性的关怀之中，之后不到一周她就给我办下了入台证，我到台这位美女博士全程陪我玩得非常开心，她还特意安排我见国民党的元老陈立夫先生，并受到这位国民党的元老宴请。我之所以讲这个真实的故事，还想说明一下，陈立夫先生宴请我和我的同行，他作为一位名人也扮演着消费商的角色。

据讲，陈先生宴请我的那家酒店，生意从此火爆起来。我宴请博士代表团，同样扮演了消费商的角色，同样为酒店带来了效益。由此可见，人人都要消费，而人人都既是消费者，又是经营者，扮演着消费商的角色。消费者与消费商界线日益模糊化了，而且互为中介化。而就这样一个最简朴的真理，却没有引起理论工作者的关注，他们整天研究所谓的大理论，你要知道，理论就在你的身边，消费商，天天就在你的身边，如果你对身边发生的这些现象做一些深层次的思考的话，这就是大理论，消费商的时代已出现在你的身边，你不关注，谁关注呢？

在信息经济时代，经济活动将以消费者为核心，消费商将成为时代的宠儿！

当前，凡是正当经商的人，都深深体会到生意越来越难做。生产的产品无论好与差，实在是太多了，有的达到泛滥的地步，要想把好产品销售出去，真难啊！因为产品从生产商到消费者这个流通环节的经营也非常艰辛，竞争已超出想象，一个产品如果创出了知名度，就会有冒牌出现，比如四川的名酒，冒牌货太多了，不少朋友跟我说五粮液名酒，甚至到生产商那里提的货，常常都是冒牌者甚多，让人们消费感到没有安全感和信任感，而最终受伤害的是生产商和消费者。经济活动已进入终端，谁能拥有并锁定消费者，谁就能赚钱！

现在是信息化的时代，是消费者拥有知情权、话语权的时代，消费者拥有了更多的质量安全甚至环保方面的知识，已经有了一般的鉴别水平，所以现在不是生产商说了算，也不是经销商说了算，而是消费者说了算，生产商广告打的再多，经销商的技巧再高，不让消费者知道它产品的基本生产理念和原材料配方，不让消费者有说话的权利，你的产品就不可能持久地转化为财富，而只有消费商，因为他既是消费者又是经营者，他的这一独特的身份既具备了产品的专业知识，又有了当老板的心理诉求和服务人群的欲望，从而增大了他的话语权，所以说现在是消费商的时代。

消费者如何参与财富分配

现在，每一个做生意的人都在想着这件事：如何拥有并锁定消费者？传统的经营模式是所有的产品利润都是我们消费者所创造，却全被生产商、流通商瓜分了。我们消费者除了得到价格比价值高得多的产品外，一无所有，这是让人困惑的一个问题。

信息不对称，导致我们只能盲目、被动、无奈地消费。今天，随着市场的开放，好产品已多起来，我们想在哪家购买和想买什么东西？在数以万计的同类商品中，消费者选择的消费品，有了充分的决定权。

因此，对生产商和流通商来说，消费者已成为经济活动的核心，这里面蕴藏着巨大的财富，拥有无数的商机。

消费者说了算的时代已经到来！这是一个不以人们意志而转移的客观规律，历史的车轮把我们带到信息时代，这一切都在快速变化。消费者扬眉吐气的时代已经到来，我们终于等来了话语权。

作为一个消费者，如何积极参与财富

分配者的过程，也就是拥有并锁定消费者的过程，其实就是一个使消费者从分散走向联盟的过程。